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Ubungen zur Erlernung der Noten.
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Diktat. In beliebiger Folge schlage der Lehrer diese 8 Noten auf dem Klavier an; der Schiiler schreibe die-

selben nach, wobei er die jeweils angeschlagene Taste sehen soll.
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Ubungsstiicke mit beiden Hinden.

——

Stillstehende Hand (Fiinftastenlage).

Die folgenden Stiicke sollen sogleich mit beiden Handen
susammen gespielt werden. Der Schiller spielt Zusammenk]ange,

Fir diejenigen, welche sich der Intervall-Lesemethode be-
dienen wollen, sei hier eine kurze Anweisung gegeben. Entsprechend
dem 5Tone-Umfang der ersten Sticke genligt zunachst die Kenntnis-

ist es eine Terx (von tertins — der dritte). Diesem Intervall
eatsprechen die Fingerfolgen: Q,E,@mdmgekehrt—-

Von Linie su Zwischenraum
Linie sber mit einer Linien- bez, Zwischenmm-Aus!amng_ ist
e eine Quarte — a ====. Diesem Intervalle entsprechen

die Fingerfolgen: 14, 25,
Copyright 1914 by Gebrader Hug & Oo., Leipsig.

oder von Zwischenraum m

Von Linie zu Linie bei Auslassung einer Linie oder vom
Zwischenraum zu Zwischenraum bei Auslassung eines Zwischen-
raumes ist es eine Quinte. Eine Quinte ist also gleich 2 Terzen,
und es entspricht diesem Intervall das Fingerverhiltnis 15,

% Diese Intervallverhaltnisse sind den Fingern durch

vorausgehende und nebenhergehende Ubungen gut einzuprigen; anch
lerne der Schiler die Intervalle: Terzen, Quarten und Quinten
flieBend auf- und abwirts sprechen, von ¢—c, d—d usw.

Der Schiller gewdhne sich bei den folgenden Stacken zuerst
die Richtung der Fortschreitung, dann die Intervalle (linke zuerst)
und alsdann die Notenbenennung und Fingersatz zu lesen.

Zwei Stimmen kdnnen miteinander nach oben oder nach unten %
geben. Gehen sie z B. beide in Sekanden nach oben, so wiirden "3
wir diesen gemeinsamen Schritt einfach als Obersekunde bezeichnen
— bach unten = Untersekunde. Wiirde die untere Stimme eine
Terz und die obere eine Sekunde hinaufgehen, so wiirden wir
lesen: Oberterzsekunde. (Es wird prinzipiell von unten nach Y
oben gelesen.) Zwei Stimmen kdnnen sich aber auch durch Be- YR
wegung in entgegengesetzter Riel:tu‘ng von einander entfernem (
oder sich nahern. Geht z. B. die liuke nach unten, wihrend die
rechte nach oben fahrt (= Entfernung), so Lezeichnen wir diesen ‘ -
Schritt als ,Augen umgekehrt (= Annaherung) als nlnnen% 3
So wiirden wir das erste Stick folgendermaBen lesen: . = {5

o mit 3, Untersekunde: # mit 1, Obersekusde: °—2, Ausenters- 38

.f_3 .9_4 f_8 £
sekunde: 5 —g AuBensekunde: g._ n Innensekunt!e. I—-s, Unter;_ =
. e_2 . d_1 . £
sekunde: Pt Innenterzsekunde: A—g» Obersekunde: =1 :; :
Die in den Stiicken durch senkrechte Linien eingeschlomegeg &
Riume gleichen Zeitinhalts nennt man Takte. Die einschliefendea )
Linien heifien Taktstriche, Der Abschlu8 des Stiickes wird dured
Doppelstrich bezeichnet (eine feine und eine starke Linie). :
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1. Ganze Note. Ganze Pause. Nicht zihlen.

Halbe Note. Halbe Pause.

Rechte Hand.
Linke Hand.
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1) Neue Note im Violinschliissel,die der Schiiler suerraten versuche.
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14 Der Schiiler hat in den folgenden Stiicken die Lagen beider Hinde selbst zu finden nach dem Verhiltnis
‘vom tiefsten zum hochsten Ton. '
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1) Neue Note im BaSechliissel.
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32. Haltebogen”
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34.
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angespielt, sondern nur dem Wert nach ausgehalten.
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1)Wenn ein Bogen swei gleiche Noten verbindet, so wird dir zweite nicht von neuem
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yindem man vom Takistrich gemiiB der Taktart suri
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tindiger Takt zu Anfang des Stiickes. Die Begivvzeit erfihrt man
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92. vie rtelpause. Wiederholungszeichen.
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59. Ausspannen der Finger.
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k- e i e

Ungleiche Stellung mit 3 Linienauslassungen: Oktave 3. B. ——
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73. Fingerwechsel.
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75 . Punktierte Halbenote.
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_ 1)Der Punkt erspart das Setzen einer Note und eines Haltebogens. Jede punktierte Note gilt 8 Zeiten des nichst tieferen Wertes.
2)Alle Doppelgriffbindungen sind stets einzeln vorauszuiiben. Der Schiiler sei auf die Doppelgriffiibungen im Anhang von VIII ab verwiesen.
3) 7 : Fermate (Haltezeichen) bedeutet eine unbestimmte Verlingerung des betreffcnden Zeitwertes.
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III.Unter - und Ubersetzen.
Tonleiter in Oi-dur. .
I L ]

I i — R . LI
o o P
1 1 i

Voriibung. a) mit Fingersatz 3 4 1 4

—| I 1 b) mit Fingersatz 1 4 14
¢) mit Fingersatz 4 1 2 1

1)
Diese Figur ist durch die ganze Tonleiter zu iiben d.h.von jeder Stufe aus und zwar jede

ceep Feur un-
mittelbar dreimal hintereinander. Die Linke spielt dasselbe in Gegenbewegung, z. B.
' Cla 1 2 1
N T 4 4

1
Ea;s 4 1 4 3 3 4
3 I

o ete.

Die Tonleiter
auf und ab.

etc.

_ﬂ !

Man iibe zunichst jede Hand einzeln, weiterhin zusammen, Bei dem Ubergang von einer Pigur zur nichsten
ricke man mit demselben Finger eine Stufe weiter. Dasselbe iibe man auch in der Umkehruhg.

Clz2 1 4 1
b1 2 1 & 3 i i
F&a) 1 &4 3 4 1 1%
—t— 1 —r b ete.
&— — Die Tonleiter
auf und ab,
—— e P A o ete.
e i — t
85.
——— —
o t— I I I 1
= — 1 gt
A “;':F_'_;t ! : 1 1 '_F__it 1 | —1 F
: E A Semes e o e e e e 1
ls & T 1 T T 1 ‘s T %
1) Der Ubergang vom 4'<" auf den 2%" Finger ist durch Armsshiebung zu bewerkstelligen.
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Rier ab komnen bereits Stiicke mit Achtelnoten (von NO 105 ab) eingeschoben werden.
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" Die Hiilfslinien. £ E 8
D -~ = = b
EiPEiEé;_ﬁ_ 1 T T 1 1 { ]
RV 333 = =:
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» ¢ = = ik
g Die Noten mit Hiilfslinien werden von der ersten Hiilfslinie aus gelesen und zwar muf der Schiiler in der Lage sein,
iie Note auf der 4.Hiilfslinie iiber und unter jedem System ohne Besinnen sofort mit absoluter Sicherheit angeben zu

) xinnen. Man liest von Linie zu Linie eine Terze hinauf bezw. himinter,oder man nimmt die Zahl der Linien als In-
iervall in der Weise: 2 Linien geben eine Terze,3 Linien geben eine Quinte, 4 Linien eine Septime, 5 Linien
eine None. Steht die Note iiber oder unter der Linie, so wird zu dem betreffenden Intervall noch eine S8ekunde

p xinru gerechnet. Der Schiiler schreibe Téne,die ihm der Lehrer in allen Lagen der Tastatur angibt. Man
schreibt zwischen den beiden Systemen bis zu 4. auBerhalb der Systeme bis zu 5 Hiilfslinien. Tdone, welche

B aber die 5 Hiilfslinien hinausgehen,werden im Violinschliissel eine Oktave tiefer gesetzt mit Oktavzeichen (&)
dariiber_im BaBschliissel eine Oktave hoher mit Oktavzeichen darunter. Das Oktavzeichen kann in der Praxis je-

b doch schon vor der 5t Hiilfslinie einsetzen.

102.

0 | ' 3 P o
EEE=E et .r.”f —
: .

,
7]
eq

1

i

o
=

| J
T
TTe
_._.nf PYEIN
LT
A1e

+‘
jé
I
i
i
|
b
¢

Bl

w» Y

L

L]

-

=3

T*
._-1bu
T\
H1g -

[~
TTe

He ko
T

o
| 1N

Hre
T
7T

L\

o TTTe

Ty

Cinat )

%
-l
Jr~r

§

]

S

L
e

.kwt
\)
-..1.*“
|
1)
it
™
..-“

o|w

-t

——

$

G. H. 5242

hAA A A A A A A A A' A A N A' Ni Ri At Al B¢ Ki A0 B¢ B¢ Bi R K¢ B¢ B¢ §
misg
Bk ]
N t-»
L
I
-—u}
L
-




‘22
104. Walzer.
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£ 1) Legatobogen. Der Bogenbedeutet nmg: Bindung, dient aber hier sugleich zur Abgrensung der Melodieabschnitte.
2)Der Punkt {iber oder unter der Note adentet,ifaﬂ die Note oder der Akkord abgestoSen, also nicht nach dem vollen Wert

ten werden soll, Man nennt diese Spielweise staccato! G. H.6242 _
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Taktgewicht und Akzent.

In jedem Takte sind die einzelnen Zahlzeiten desselben wohl der Zeitdauer nicht aber dem Takigewichte
nach gleichwertig. Man unterscheidet gute (betonte oder akzentuierte) Taktzeiten und schlechte (unbetonte).

Gute Taktzeit ist in allen Taktarten,in den einfachen ( zf4, 3/4) wie in den zusammengesetzten ( Yh=2x2,
6 = 2 xs), der Beginn des Taktes. Bei den zusammengesetzten Taktarten fillt noch eine gute Zeit,welche jedoch
A

derjenigen des Taktbeginnes untergeordnet ist, auf den Beginn einer Unterabteilung ‘i_g f’:_g, i y %\i/ﬁ Die
iibrigen Zeiten werden als schlechte bezeichnet. '

Ein Kraftiibergewicht hat auch bei Unterteilungen (z.B. Auflésung eines Viertels oder einer Halben in Ach-
tel oder Sechzehntel) die Erste einer Figur gegeniiber den iibrigen innerhalb einer Figur.

Der Akzent hat Doppelbedeutung. Zunachst schafft er Ordnung und Klarheit.— Wie auf anderen Gebieten,so .

ist auch in der Musik beim Zuhérer das Vergniigen vom Verstehen abhingig.—Eine ungegliederte Tonreihe
wird dem Zuhorer aber stets unverstidndlich sein, somit ist 'es geradezu die Aufgabe des Spielers, dem Zu-
hérer, welcher ja keinen Notentext sieht, Takt und Figureneinteilung zum Verstindnis zu bringen. Eine Glie-
derung bei fortlaufender Bewegung der einen Hand ohne Begleitung der andern Hand ist fiir den Zuhorer
nur durch den Akzent zu ermiglichen.

8odann schafft der Akzent Leben, dies sowohl durch den Unterschied der Tonstirke, sowie durch den im
Akzent erfolgenden neuen Antrieb.

Der Akzent ist vom Anfanger durch eine etwao vergroBerte, verschirfte Schwungbewegung des Fingers
wiederzugeben und nicht durch ArmstoB.
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Das gleiche Stiick in verschiedenen Taktarten a.) 3%, b) 8/8 Takt. Sowohl der 8/s wie der 8/8 Takt haben
den gleichen Zeitinhalt von 6 Achteln. Sie unterscheiden sich durch die Gruppierung der Achtel und die Beto-
zung. 3/4 = 3 x 2 Achtel; betonte Zeiten sind das 1.3.5. Achtel. 6/8 = 2x 3 Achtel; betonte Zeiten sind das 1.
uzd 4. Achtel. (Derselbe Unterschied besteht zwischen 3/2 und 6/4 Takt.) |
Wurden die Unterakzente weggelassen,so wiirde man aus dem Grunde, da8 der natiirlichen Auffassung die Zwei-
teiligkeit naher liegt, auf 34 Takt und nickt auf 6/8 Takt schlieBen. Daraus folgt,daB im ¥4 Takt die Unterakzente
zxt der Scharfe bediirfen wie sie der Unterakzent auf 4 im 6/8 Takt fiir die Pragnanz des Taktes benotigt.
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Unabbingigkeltsiibungen.

Wohl kein anderer Ubungsstoff vermittelt in gleich kurzer
Zeit Fingerbeherrschung und Spielgewandtheit wie die Unab-
ningigkeitsibungen. Diese sind nicht nur Fingertibungen, sondern,
insofern jeder Bewegungsimpuls nur vom Gehirn aunsgehen und
jede unwillkirliche dem Gemeinsamkeitsbestreben der Finger ent-
springende Bewegung unterdriickt werden soll, auch Hirnfibungen.
Sie stellen somit eine Erziehung der Finger zum Gehorsam dar,
wie dies jeder erkennen wird, der auch mur die erste Ubung
vorgenommen hat.

Auswahl, MaB und Zeitpunkt fir die Anwendung einer Ubung
bleiben der Einsicht des Lehrers fiberlassen.

Haltung.

Oberarm lose am Oberkdrper hingend, etwas nach vornm;

Unterarm gerade, etwas nach innen gerollt;

Handgelenk ein wenig erhiht;

Kndchelgelenke eben (weder erhSht moch vertieft);

Fingerspitze senkrecht.

Bei keiner Ubung darf der Arm anch nur den geringsten
Druck nach unten ausfiben. Auch der Spielfinger darf seinem
Abschwung keinen Druck zuffigen oder nachfolgen lassen. Ebenso
sollen weder Arm noch Liegefinger whhrend der Hebung von
Spielfingern der Versuchung nachgeben, nach unten zu driicker,
denn ein gymnastisches Hauptziel ist der schwebende Arm. Der
Arm soll ohne jegliche Steifheit d. h. ohne gleichzeitige An-
spannung der Hebe- und Senkmuskeln nur durch eine entsprechende
Spannung der Hebemuskeln oben gehalten werden.

Man mache die nachfolgenden Ubungen bei jeder Gelegenheit
am Tisch, (welcher nicht zm niedrig sein darf) am besten aunf
einem Blatt Papier. Sofern der Arm schwebend gehalten wird,
mub sich das Blatt in jedem Moment leicht unter den Fingern
wegziehen lassen. Es ist dies eine ausgezeichnete Kontrolle.
Man mache die Ubungen selbstverstindlich auch am Klavier in
der 5 Tone-Quintlage, aber nur insoweit, als das Ohr nicht durch
8ekunden-Doppelgriffe beleidigt wird. Keine Unannehmlichkeit
in dieser Hinsicht bieten (auf einer hohern Stufe) die Ubungen
am 5stimmigen Dominant und verminderten Septakkord, da die
Tone eine harmonische Einheit darstellen. Das Uben in einer
Oktavlage hat einen weit lockerndern Einflu§ auf die Gelenke
als ein solches in der Quintlage; jedoch wird diese Ubungsart
am Anfang noch nicht zulissig sein, da sie eben doch schon eine
gewisse Spannfihigkeit voraussetzt, und besonders auch aus dem
Grunde, da8 auf der Elementarstufe zur Sicherung des schal-
gerechten Anschlags nur Quintlagen verwendbar sind.

Die Ubungen am Klavier haben insofern den Vorzug vor
den Tischfibungen, als es gilt, bestimmte Griffe za formen und
den Widerstand der Taste zu iiberwinden; dagegen sind die Tisch-
ibungen als Unabhingigkeitsiibungen gleichwertig und haben den
groBen Vorteil dfterer Anwendbarkeit.

Was die Entwicklungsziele betrifft, so wire deren logische
Reihenfolge: Korrekte, schone Haltung (Stellung der Glieder),
sowie richtige Muskelzustinde in der Haltung (Ruhe ohne Steif-
heit), sodann GroBe, Leichtigkeit und Schnelligkeit der Einzel-
bewegung, alsdann Entwicklung der Kraft und zuletzt Rapiditat
sowohl als Repetition gleicher wie auch als Folge verschiedener
Finger.

L
(Kein Anschlag.)
. Ubung im Heben, Verweilen oben und schiner Haltung der
nger,

65

Vorbemerkung. Bis zur Erzielung einer schinen Haltung
und guten Anschlages darf nur einzelhindig gefibt werden. :

Man setze die Hand in Spielposition auf den Tisch. Nun
hebe man die mit Zahlen bezeichneten Finger auf 1 und lasse
sie, rohig bis 8 z&hlend, oben; auf 8 senke man sie (ohne an-
schlagen zn wollen) in ruhiger Weéise (= Fall). Man achte
darauf, da8 die zn hebenden Finger sich nicht strecken und da8
auch die Knochelgelenke der liegenden Finger ihre Ruhe wahrend
der Hebung der Spielfinger bewahren. Bei den Doppel- und
Mehrgriffen wird durchaus keine Prizision gleichzeitiger Hebung
ins Auge gefaSt; vielmehr soll in rubigster Folge (4 zihlen) ein
Finger nach dem andern (Richtung 5—1) hinaufgezogen werden.
Ist der letzte Finger gehoben, so verweile man bis 8 zihlend in
der Stellung, woranf man alle gehobenen Finger miteinander
sinken 148t

L Ein Finger gehoben 5, 4, 3, 2, 1.
II. Zwei , s DDHDHD444332
4,3,2,1,3,2 1,2, 1, L
III Drei n DHDbHDDH4 443
- 4443323322
3212112111
IV. Vier n ODDDHDH Y
44433
33222
_ 2,111, 1L
V Finf ., ©
4
3
2

[

Diese Ubung 128t sich auch auf dem Klavier machen; das
Andriicken der Tasten soll hierbei jedoch vermieden werden

1L
Ein liegender Finger — ein repetierender Finger. (Kombinierte
Ubung von Legato und Staccato.)

Beispiel: Man setze den 5. Finger auf und lasse ihn liegen,
wibrend man mit dem 4. Finger (bis 8 zihlend) staccatiert. Die
ganze Aufmerksamkeit ist dabei dem ruhenden Finger ruzu-
wenden, dessen Kndchel im Grundgelenk nicht im geringsten
nach oben nachgeben darf.

54,3 2 1 DieZahl vor dem Strich bezeichnet den liegenden
45, : 1 Finger, die Zallen #iber dem Strich bezeichnen die
35, 4, 2, 1 Spielfinger, welche nach je 8 Schligen abwechseln.
256 4,31 - '
1 3, 2

Anmerkung. Diese und die nichstfolgenden Ubungen sind

aof dem Klavier verwendbar. Liegende Finger driicken die
Tasten stumm nieder.

IIL
Ein Finger gegen einen. Legato.
G gegen 4,3,2 1 | 4gegen 53,21 | 8gegenb 421
2 gegen 5, 4,8, 1 | 1 gegen b, 4, 3, 2
Ubungsbeispiel in Noten

Man fibe zuniichst alle Kombinationen ohne Liegefinger; dann

mit 1 Liegefinger. Bei jeder Spielkombination sind 3 Finger
unbeschiftigt; diese sollen als Liegefinger abwechseln, z B.
6—4 [3], 5—4 [2], 6—4 [1] (eingeklammenrte Zshl ist Liege-

G.H.5242
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finger). Alsdann @ibe man alle Kombinationen bei 2 Liege-
fingern. Jece Kombination bietet hierbei 3 Moglichkeiten, z. B.

5—4 [5] [?] [}] Zuletst tibe man bei 3 Liegefingern. —

Fir spater wird es sich empfeblen, die Ubungen auch in
andern Spielarten vorzunehmen; es sind dies das ,Legatissimo®
und - das ,Staceato, Das Legatissimo besteht in einem ver-
lingerten Halten des alten Fingers iiber den Eintritt des neuen
hinaus (Hebung erst auf ,und“) und vermittelt 1. ein schirferes
BewuBtwerden der Hebetétigkeit durch die Notwendigkeit, den
zu hebenden Finger aus einer Mehrzahl liegender Finger herauf-
zoziehen; 2. verleiht sie beim Studium schwierigerer Passagen
griBere Sicherheit, weil eben jeder Ton nicht nur bis zum Eintritt
des niichsten Tones gehalten wird, sondern mit diesem noch zu-
sammenklingt und so einerseits als Intervall schiirfer erfat wird,
anderseits als Spannungsgriff der Finger durch das gleichzeitige
Halten beider Tasten sich auch den Fingern tiefer einprigt. —

Das Fingerstaccato vermittelt durch seine verschiirfte
Schwungbewegung (Schwung fiir 2 Bewegungen hinab — hinauf)

. deutlichstes Ansprechen des Tones, also groBere Plastik, ferner
durch das schiirfere rhythmische Hervortreten jedes Einzeltones
groere Egalitit der Tonreihen inbezug auf die zeitliche Folge,
sodann in gymnastischer Hinsicht grigere Lockerheit und Leichtig-
keit. Diese Spielart bietet des Guten so viel, da sie nicht genug
empfohlen werden kann, —

Spéter beniitze man diese Ubungen (dies allerdings erst nach
erreichter Unabhiéngigkeit)auch zu Akzent- und rhythmischen

smen,z.af; | £ 'f"“f ;ltdmh alle

Kombinationen.
Weitere rhythmische Studien durch alle Kombinationen:

eerlwerslurrirnr ey
detldidiai*Aidiaz aNaTEd
|y e Y|
Sehr empfehlen wird es sich weiterhin, die Fertigkeit ans-

zubilden durch Beschleunigung des Tempos in Form fortschrei-
tender Verkleinerung der Werte, z, B,

rrrr] "Lr"r.r|uuu"'j
m fop L;- ”"E““' 7 7 l

pp!lpl-oz'zl
= Tt

Man beginne mit niederer Metronomzahl und schraube das
Tempo im Laufe der Zeit auf hdhere Stufen.
Ein anderes wertvolles Prinzip zar Entwicklung der Fertig-

L=
w
L

523 352 325 2583 238
531, 65613 361, 315 153 13
521, 612 251, 215, 1592 132
137, 423, 842 324 243 33
I37, 413 341, 314 143 134
£271, 412 241, 214, 142 T34,
321, 312 281, 3183 182 123

Anmerkung: Der Ubende merke sich die Kombinatiomem,
welche ihm besonders schwer fallen. Diese hat er hiufiger s
wiederholen. Uberhaupt bedirfen die schwichern und ungeschick-
tern Finger eines reichlichern Ubungsmases.

Dynamische Nebenstudie 843 3, b 43
4

jodes
34656 3|46
—_ e

=
Motiv 4 mal. In dieser Weise behandle man alle unterstrichenea
Kombinationen.

Rhythmische Studie:
Peeelee|t ffeesler s ror|retiers

Tempo-Studie: Doppelvorschlag Hf

-
-

543
345

A

-

V.
Alle Kombinationen von 3 Fingern mit einem Wieder-

holungsfinger. 2 Liegefinger. Jede Figur 4 mal staccato, 4 mal
legato.
a) Wiederholungsfinger an 1. und 3. Stelle.
b. 6453 5354|5452 5254|56451,51654 |
63625253|6351,56163|6251,5152]|
4 4543,4345|4565424245|4541,4145|
43424243[4341,414314241,4142]}
3. 36343435(358323235|3531,3135]
34323234|3431,313493231,3132]
2. 2624242512523 2325|256521,2125]
2423,2324(12421,2124|2821,21238]
1. 1614141515183 1816[151212165]
1413,1314|14121214{13121213]

Es seien zur Kriftigung der schwachen Finger besonders
die 1. und 2. Reihe empfohlen. Als Tempostudie wihle man den
4fachen Vorschlag und schlieBe jedes Motiv mit der Beginn-7Zahl

B. 'I:Izﬂ 545 354 I

1038 Rhythmische Nebenstudie
—_—

o

(Wiederholung bis zur 3. Zahl.;

b} Wiederholungsfinger an 2. und 4. Stelle.

keit ist das Vorschlagsprinzip. l[mentwmklad:eﬁhungb:s B 4535'3545‘4525_2545“515,1545;
znmlbfachenv;orschlag,z.& 35252536|351%,1535|2615 1525
i‘r_zr_l_glﬁﬁ‘ TR TEi|a 5434545415424 2454/64141464]
$4 45 sas  as'e 3424,2434!3414,1434|2414,1434
Iv. 3 53434853(53232363|653131363|
Alle Kombinationen von 8 Fingern im Nacheinander. 2 Liege- 4323523451431513438|2313,1323
finger, Jede Figur 4 mal staccato, 4 mal legato. 2.52424252|52823252|52181252]
643 834 453 435 8554 545 42323242(42121242|832121232
642 524, 452 425 254 245 1 5141,4151|6131,3151|5121,2151]

- S— = r ]
h4l b14 4561, 415 154, 145 4131,3141|4121,2141|3121:2131_

G.H.5242
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¢) Wiederholungsfinger an 1. und 4. Stelle mit wechselndem
Akzent.

r N rd R Y
8435 8354 5543 8453 4534 £345
5425 4254 2542 2452 4524 5245
5415 4154 1541 14561 4514 5145
5326 3253 2532 2352 3523 5235
5315 3153 16531 1351 8513 5135
52156 2152 16521 1261 2512 5125
4324 3243 2432 2342 3423 4234
4314 3143 1431 1841 3413 41384
4214 2142 1421 1241 2412 4124
3213 2132 1321 1231 2312 8128

VL

Kombinationen von 4 Fingern im Nacheinander. 1 Liege-
finger. Jede Figur 4 mal staccato, 4 mal legato.

54392 423 5342 5324, 5243 5234
T632 456523 4352 4325 4253 4235
3642 3524 3452 3425 3254, 3245
2543 2534 2453 2435 2354, 2345
5431, 6413 5341 5814 5143 5134
1631, 4513 4351, 4315 4153 4135
86541, 3514 8451 8415 3154 3145
1643 1534 1453 1435 1354 1845
5421 5412 5241 5214 5142 B124
T621, 4512 4251, 4215, 4152 41265
2541 2514 2451, 2415, 21564, 2145
165642 1524 1452 1425 12564 1245
5321, 5312 5231, 5213 5132 5123
56521, 3612 3251, 8215 3152 8125
9581 2518 285651, 2315 2153 2135
1682 1528 1352 1325 1253 123656
4321, 48192 4231, 4213 41382 4123

431, 34192 3241, 8214, 3142 3124
2431 2413 2341 2314 2143 2134
1432 1428 1342 1324 1243 1234

|

Nehbenstudien: Dynamische Motive
FITF T e 7 e T

Atma § ¢ pop ot fp §F

4 Triolen z.B. 5432 :' 643 854 825 432

L S R .

Auf diese Weise spiele man alle unterstrichenen Figuren.
Rhythmen:

Feeefertertlerrclerselrsse]
Tempo. Sfacher Vorschlag EF(;II& Figuren).

VIL

Alle Kombinationen von 5 Fingern im Nacheinander.

a) staccato, b) legato.
54821 54312 54231
53421 53412 53241
52431 B52413 52841
51482 614233 651342
46321 45812 45231

54213
63214
523814
51824
46218

54132
53142
b2148
51248
45132

54123
53124
52184
51234
45128

3 67
431562
421538
41253
35142
84152
82154
31254
25143
24153
23154
213564
156243
14253

432156
42315
41325
35214
34215
324156
81425
25314
24315
234156
21435
156324
14325
13642 135624 13452 13425 18254 18245
12543 12534 12453 12435 12354 12345

Nebenstudien: 1. Man fibe diese Figuren auch mit jeweiliger
Einschiebung der 1.Zahl vor der 3. 4. und 5. mit Bindung der
348362%
wechselnden , 2. B.: die erste Fi 45362b1
Finger. gur O

Ebenso spiele man als weitere Ubung die 1. Zahl als je-
weillgeanchschhgm]eder der nhngen, z. B.: die entsFigur

45§5§5f5

I T ‘

2. Akzentstudie: Duolen, Triolen, Quartolen, Sextolen 3><2,
Doppeltriolen 2><3. Die Zahlenfigur ist dabei so lange zu
wiederholen, bis der Akzent wieder auf die Anfangszahl
fille.

s Rhymos: £0F £F 0P £F [CF £5F7LP 220
4. Tempo: 4facher Vorschlag f7: p

Erweiterung: 5—9facher Vorschlag unter Wiederholung bis
zur Doppelfigur.

43612
425613
41523
35412
845612
82514
315624
26413
24513
23514
21534
165423
14523

43621
12531
41532
35421
845721
825641
31642
26431
24531
286541
21543
15432
14532

43251
423561
41352
85241
842561
82451
31452
25341
243561
23451
21458
15343
14352

421358
41235
35124
84125
32145
31245
25184
24135
23145
21845
15234
142356

. VIIL
2 Finger zusammen. 3 Liegefinger.
a) tenuto, Hebung aunt ,und“, b) staccato.
Jede Kombination 4 mal.
656556 4 4
432132,

IX.
2 Finger zusammen 3 Liegefinger. Den einen Finger ge-
halten, den andern staccato (Ausschalumg) 4 mal ‘

B5!55|85 &4 8382
44|33|22 1:33

w

4 2
1

3
x

[
~-

Die darchstrichene Zahl bedeutet den amuchaltendu

-

Finger. Anwendungsbeispiel in Noten: Fgy—o—3—3
N ~—

X

Zwei Finger gegen einen. O Liegefinger, 2 Liegefinger.
Spielweisen: legatissimo — legato — staccato.
Jede Kombination vor und rckwarts.

Sewens2l | §—41 | g—ga1|g—439|
$-551 | f-6s1 | $-s3s | §-541 |
$-642 | §—543 |

G.H.5242
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Nebenstudie: 1. Vorschlag: vorwirts und riickwirts, 5. B.:
LN
4373,

2. Temposteigerung
Prrf|eressctresseiress|

Lagen.

Der Schiler mache die Fingeriibungen der 5 Tone-Lage
nicht nur mit weiBen Tasten, sondern in allen mdglichen Terrain-
verhilinissen. Bei deren Schwierigkeitsordnung ergeben sich
4 Haupigruppen zu je 7 Lagen.

1. Daumen und Finfter auf weis;

. auf schwarz: 2, 8,4,23,24,34,28 4

2. Daumen und Fiinfter anf schwarz;

auf schwarz: 15,125,135, 145, 1235, 1245, 1345.

8. Daumen auf weiB, Fiinfter anf schwarz;

aof schwarz: 5,5 4,6 3,62, 643 642 632
4. Daumen auf schwarz, Finfter auf weis,
auf schwarz: 1,1 2,18,14,128, 124, 184,

_ Die Aufeinanderfolge der Hauptgruppen bleibt unverriick-
bar; hingegen st die Wahl der Folge innerhalb einer Gruppe
dem Ermessen des Lehrers freigestellt.
Der Zeitpunkt des Beginnes dieser Lagenfibungen wird mit
der Einfihrung der Tonarten gegeben sein.

Linke Hand. Rechte Hand.
Auf Obertaste: Auf Obertaste:
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Linke Hand,

431 Mois dis e fis
o des es f ges
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